
 
 
 
Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 15 (250), Ч. ІІ, 2012   

 83

especially with the professional direction, is necessary as general activity with 
communication. 
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УЯВЛЕННЯ НАУКОВЦІВ ПРО УНІВЕРСИТЕТСЬКУ КАФЕДРУ 
ТА ПРОБЛЕМИ ЇЇ ФУНКЦІОНУВАННЯ 

 
Актуальність проблеми. Науковці та освітяни-практики відзна-

чають необхідність удосконалення діяльності кафедр з метою активізу-
вати реформаційні процеси вищої освіти, спрямовані на досягнення рівня 
світових стандартів, без чого неможливе повноцінне входження України 
в світовий освітній простір у контексті Болонського процесу. Але, навіть 
в період розвитку інформаційних технологій деякі функції кафедри 
виконуються не завжди раціонально. Здійснюються активні пошуки 
засобів модернізації системи діяльності університетської кафедри. 

Мета статті – систематизувати результати досліджень 
останніх років, присвячених особливостям діяльності університетської 
кафедри. Для досягнення цієї мети ми проаналізували чинні нормативні 
положення, що регламентують діяльність кафедр, а саме типове поло-
ження про кафедру ВНЗ, Статут університету та нормативні документи 
Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, та наукові роботи, 
присвячені пошуку шляхів удосконалення діяльності кафедри. 

Згідно з типовим статутом університету кафедра є ключовим 
структурним підрозділом сучасного вищого навчального закладу. Відпо-
відно до типового положення про кафедру можна дати таке визначення: 
,,кафедра – основний навчально-науковий підрозділ, що здійснює нав-
чальну, методичну і науково-дослідну роботу з однієї або кількох спорід-
нених дисциплін, виховну роботу серед студентів, а також підготовку 
науково-педагогічних кадрів, підвищення кваліфікації фахівців” [7]. 

Аналіз літератури дозволяє виділити такі основні функції:  
− навчальна; 
− методична; 
− науково-дослідна; 
− виховна робота серед студентів; 
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− підготовка науково-педагогічних кадрів та підвищення 
кваліфікації фахівців. 

Визначення поняття ,,кафедра” було досліджено в роботах 
Я. Л. Горшеніної, М. М. Костикової, В. М. Лопаткіна, П. К. Одинцова, 
С. Д. Резніка, Н. М. Савіної, Д. П. Тевс. 

У таблиці 1 в узагальненому вигляді виділені основні елементи 
визначення поняття ,,кафедра” та виділені її функції.  

Таблиця 1 
Уявлення науковців про сутність поняття „Кафедра” 
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...об’єднання викладачів... + +        

...начально-науковий 
структурний підрозділ внз...   + + + + + + + 

...що здійснює навчальну 
роботу...   + + +  + + + 

...що здійснює методичну 
роботу...   + + +  + + + 

...що здійснює науково-
дослідну роботу...   + + +  + + + 

... що здійснює виховну роботу 
серед студентів...   + + +  + + + 

... що здійснює підготовку 
науково-пе дагогічних кадрів...   + + +  + + + 

... що здійснює підвищення 
кваліфікації фахівців...   + + +  + + + 

Визначення кафедри як об’єднання викладачів навчальних 
дисциплін, що пропонує словник сучасної російської мови та 
С. Д. Резнік, не відображає сутності процесу діяльності, тому що до 
складу кафедри окрім професорсько-викладацького складу можуть 
входити інженери, лаборанти, аспіранти тощо. 

Інші дослідники, що розглядали поняття кафедра, а саме 
Я. Л. Горшеніна, М. М. Костикова, В. М. Лопаткін, П. К. Одинцов, 
Н. М. Савіна, Д. П. Тевс стверджують, що ,,кафедра – це навчально-
науковий структурний підрозділ...”. Далі серед основних елементів 
визначення поняття майже всі дослідники окрім С. Д. Резніка та 
Н. М.Савіної виділяють такі функціональні елементи: ...що здійснює 
навчальну роботу..., ...що здійснює методичну роботу..., ...що здійснює 
науково-дослідну роботу..., ...що здійснює виховну роботу серед 
студентів..., ...що здійснює підготовку науково-педагогічних кадрів та 
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підвищення кваліфікації фахівців. Разом з тим в своєму дослідженні 
С. Д. Резнік погоджується, що кафедра є структурною одиницею 
факультету, що здійснює навчальну, методичну та науково-дослідну 
діяльність, приймає участь у перепідготовці та підвищенні кваліфікації 
працівників інших підприємств, проте він не виділяє ці відомості у 
визначенні. Так само Н. М. Савіна визначає кафедру як навчально-
науковий структурний підрозділ, а інші елементи нашого визначення 
виділяє як види діяльності. 

Англомовні джерела дають таке визначення: ,,Кафедра є 
підрозділом університету, присвячена конкретній дисципліні”. Таке 
визначення характеризує структуру та особливості діяльності вищого 
навчального закладу США. Ми не погоджуємося з таким визначення, бо 
воно не відображає сутності функціонування кафедр у вітчизняних внз та 
не виокремлює напрямків діяльності. 

Розглянемо детальніше, як реалізуються функції кафедри, які ми 
виділили раніше. 

Навчальна функція реалізується шляхом: 
− проведення всіх видів занять, передбачених навчальними 

планами; 
− проведення заходів з організації самостійної роботи 

студентів; 
− розробки і використання нових технологій навчання; 
− створення умов для задоволення потреб студентів в 

підвищенні рівня професійних знань, умінь, навичок. 
Методична функція: 

− на основі державних вимог, стандартів і навчальних планів 
розробка навчальних програм по комплексу дисциплін по спеціальностях 
кафедри, розгляд їх на своїх засіданнях, затвердження документів в 
рамках своїх повноважень; 

− здійснення комплексного науково-методичного 
забезпечення реалізації навчальних дисциплін кафедри: підготовку 
підручників, навчально-методичних посібників; розробку навчально-
методичних рекомендацій і матеріалів, що дозволяють забезпечити 
необхідну якість проведення занять; 

− ведення науково-методичної роботи по актуальних 
проблемах сучасної освіти, діяльності освітніх установ і по 
упровадженню результатів на практиці. 

Науково-дослідна функція: 
− організація і проведення науково-дослідної роботи по 

актуальних проблемах сучасної освіти і по упровадженню результатів на 
практиці; 

− вивчення ефективності своєї освітньої професійної 
діяльності, співпраця з іншими освітніми установами і органами 
управління освітою; 
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− участь у науково-дослідних програмах; 
− модифікація існуючих та створення нових освітніх моделей 

та технологій; 
− підготовка наукових публікацій (монографій, підручників, 

навчальних посібників, статей, тезисів та ін.); 
− апробація та експериментальна перевірка наукових 

розробок на конференціях та семінарах. 
Виховна робота серед студентів реалізується за рахунок: 
− упровадження в освітній процес сучасних педагогічних 

технологій, що сприяють самореалізації особистісного потенціалу 
студентів; 

− проведення заходів по організації виховної роботи серед 
студентів. 

− Підготовка науково-педагогічних кадрів та підвищення 
кваліфікації фахівців: 

− формування наукового потенціалу шляхом залучення 
співробітників до навчання в аспірантурі; 

− вивчення, узагальнення і розповсюдження досвіду роботи 
викладачів; 

− вивчення ефективності своєї освітньої професійної 
діяльності, співпраця з іншими освітніми установами і органами 
управління освітою; 

− підготовка висококваліфікованих фахівців, що володіють 
глибокими теоретичними і необхідними практичними знаннями. 

Проведений аналіз документів та наукових робіт показав, що 
університетська кафедра ще не стала предметом детального вивчення, в 
наявних дослідженнях вивчаються та вдосконалюються лише окремі 
аспекти роботи кафедри, а саме комп’ютерна підтримка педагогічної 
діяльності кафедри розглядалась у роботі Д. В. Іус; інформаційно-
педагогічну модель діяльності кафедри педагогічного внз досліджувала 
Д. П. Тевс; управління діяльністю кафедри з розвитку інноваційних 
процесів в системі освіти представлена у роботі Н. М. Савіної; 
педагогічний супровід розвитку комунікативної компетентності 
майбутнього вчителя в діяльності кафедри педагогічного ВНЗ розглядала 
Я. Л. Горшеніна. 

У своєму дослідженні Д. В. Іус сформулював поняття системи 
комп’ютерної підтримки інноваційної педагогічної діяльності кафедри, 
що включають в себе сукупність комп’ютерних технологій, 
інструментальних оболонок та середовищ, спеціальним чином 
відібраних та трансформованих для організації допомоги в розробці 
інноваційних навчальних матеріалів в комп’ютерізованих формах, 
інтерактивних версіях. Виявив теоретичні підходи до проектування 
комп’ютерної підтримки інноваційної педагогічної діяльності кафедри, 
які базуються на теорії педагогічного проектування та дидактичних 
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якостях нових інформаційних технологій. В рамках таких підходів були 
сформульовані принципи проектування систем комп’ютерної підтримки 
інноваційної педагогічної діяльності: 

− онтологічні: що виявляються у відповідності форм 
комп’ютерної підтримки змісту навчальних теорій; в структурній 
цілісності - органічній єдності традиційних і комп’ютерних форм нових 
навчальних матеріалів; в системності - здібності до саморозвитку 
інформаційних технологій навчання, як системних об’єктів; 

− методичні: активізація навчання (стимулювання студентів 
до самостійного навчального пошуку); інтенсифікація процесу навчання 
(вимога оптимально високого рівня трудності навчання); міцність 
засвоєння знань, умінь і навичок через активне пізнання, систематичне 
закріплення; індивідуалізація навчання за допомогою ефективного 
управління процесом навчання кожного учня, при використовуванні 
прийомів зворотного зв’язку; 

− психологічні: інтенсивний розвиток інтелектуальних 
здібностей, логічного і наукового мислення, гуманітарної культури 
студентів; психологічної комфортності; 

− технологічні: інформативність створюваних навчальних 
матеріалів, як складних інформаційних систем, інтегруючих зміст 
навчального процесу, методику його освоєння і сучасні інформаційні 
технології; функціональність, оскільки модель комп’ютерної підтримки 
НМК повинна виконувати як гносеологічні функції, так і прикладні, 
забезпечуючі, розвиток програмно-інструментального апарату.  

У зв’язку з потребою у формуванні цілісних систем для 
трансформації інноваційних навчально-методичних матеріалів в 
інтерактивні форми і їх подальшим включенням в структуру професійної 
підготовки педагогічних кадрів, була розвинена і апробована спеціальна 
методика трансформації інноваційних навчальних технологій в 
комп’ютерні форми на основі структурних одиниць комп’ютерних 
технологій, а саме форм представлення інформації (текст, графіка, колір, 
звук) та режимів функціонування інформації (статистичний, динамічний, 
кінематографічний, автономний, системний, інтерактивний та зі 
зворотним зв’язком) [3, с. 183]. В процесі виконання дослідження було 
теоретично обгрунтовано методичну доцільність конструювання систем 
комп’ютерної підтримки інноваційної педагогічної діяльності кафедри за 
допомогою використовування Web-орієнтованих інструментальних 
середовищ, що забезпечує умови для реалізації задач інформатизації 
педагогічної освіти, стимулює процес диверсифікації науково-
педагогічної діяльності у напрямі створення інноваційного навчально-
методичного забезпечення на основі навчальних матеріалів, у тому числі 
підручників нового покоління. Також запропонована модель 
конструювання систем комп’ютерної підтримки інноваційної 
педагогічної діяльності кафедри, яка може служити теоретичним 
базисом для створення нових педагогічних програмних продуктів і 
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включає етапи: аналіз і обгрунтовування напрямів інноваційної 
педагогічної діяльності кафедри, розробка моделей інноваційних 
технологій навчання, планування і розробка НМК, практикумів і 
спецкурсів, розробка алгоритмів модифікації навчального змісту, 
конструювання програмних оболонок для інноваційних технологій 
навчання, створення сайту як основної форми  комп’ютерної підтримки 
інноваційної діяльності кафедри. Розроблена методика навчання 
вчителів математики, фізики і інформатики конструюванню систем 
комп’ютерної підтримки інноваційної педагогічної діяльності на основі 
Web-орієнтованих інструментальних середовищ, орієнтована на форму-
вання професійно-значущих умінь інноваційної практичної діяльності в 
інформаційному суспільстві, що динамічно розвивається [3, с. 92]. 

Дисертаційна робота Д. П. Тевс містить рішення проблем 
проектування, реалізації і перевірки інформаційно-педагогічної моделі 
діяльності кафедри педагогічного ВНЗ. Введено і обгрунтовано 
визначення поняття інформаційно-педагогічної моделі педагогічної 
системи, як сукупності представлення фонової і педагогічної інформації 
про стан, функціонування і розвиток об’єкту педагогічної системи і його 
підсистем, організована відповідно до педагогічних принципів і взята в їх 
взаємозв’язку. Теоретично обгрунтовано проектування діяльності 
кафедри педагогічного ВНЗ на основі інформаційно-педагогічної моделі 
педагогічної системи. Структура інформаційно-педагогічної моделі 
діяльності кафедри педагогічного внз включає такі компоненти: склад 
кафедри, напрямки діяльності кафедри (навчально-виховна робота 
кафедри, науково-методична робота кафедри, науково-дослідна робота 
кафедри), документація кафедри. Виділено основні структурні 
компоненти інформаційно-педагогічної моделі діяльності кафедри: 
цільовий, організаційний, змістовний та технологічний. Розроблена ІПМ 
діяльності кафедри є структурною моделлю, яка на основі інформаційних 
засобів і ресурсів забезпечує освітню спрямованість інформаційних 
потоків, релевантність інформаційного забезпечення, що розвивається. 
Обгрунтований мотиваційний програмно-цільовий підхід до 
інформаційного забезпечення діяльності кафедри педагогічного вузу, 
алгоритм якого включає в себе такі етапи: здійснення системного аналізу 
(виявлення факторів, що перешкоджають рішенню існуючої проблеми); 
побудова дерева цілей, що включає побудову генеральної мети та 
систематизацію проблем; розробка виконуючої програми, адекватної 
дереву цілей, а саме визначення норм–зразків у вигляді якісних 
характеристик професійної діяльності оптимального рівня та визначення 
конкретних заходів для досягнення норм-зразків; реалізація управляючої 
програми. Інформаційне забезпечення обумовлюється ефективністю і 
оптимальністю використовування освітньої інформації викладачами в 
професійній діяльності із застосуванням дерева цілей. Розроблені 
науково-методичні рекомендації по реалізації ІПМ діяльності кафедри 
педагогічного ВНЗ для управлінських кадрів [6, с. 116]. 
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Я. Л. Горшеніна дослідила зміст діяльності кафедри щодо 
педагогічного супроводу розвитку комунікативної компетентності 
майбутнього вчителя, висловлене в програмі діяльності кафедри, що 
складається з чотирьох блоків: цільового, змістовного, організаційного і 
технологічного. Метою програми є розвиток комунікативної 
компетентності як професійної. Теоретично обгрунтована і розроблена 
технологія організації педагогічного супроводу розвитку комунікативної 
компетентності майбутнього вчителя, що враховує особливості розвитку 
комунікативної компетентності як професійної, що включає 
послідовність наступних етапів: діагностичного, орієнтаційного, 
проектувального, організаційного супроводу; розроблена технологія має 
універсальний характер, тобто підходить для розвитку будь-якої 
професійної компетентності майбутнього вчителя. Визначені критерії 
результативності педагогічного супроводу розвитку комунікативної 
компетентності майбутнього вчителя, а саме внутрішні та зовнішні 
критерії. До внутрішніх критеріїв відносяться: суб’єктивність 
(показники: психологічна культура, професійна самосвідомість, досвід 
суспільного життя), задоволення власним вибором професійного 
розвитку (показники: направленість як сукупність стійких мотивів в 
освітньо-професійній діяльності), активність (показники: самостійність, 
творчість). До зовнішніх критеріїв відносяться  досягнення студентів в 
освітньому процесі (показники: академічна успішність, підвищення рівня 
професійного розвитку), затребуваність послуг супроводу (показники: 
число студентів, що займаються науково-дослідною роботою, зниження 
конфліктності в освітньому процесі), методологічне та технологічне 
забезпечення поліфункціонального супроводу (показники: технологія 
супроводу, методи супроводу та діагностики). Позитивна динаміка 
розвитку комунікативної компетентності майбутнього вчителя 
підтвердила результативність програми педагогічного супроводу 
розвитку комунікативної компетентності майбутнього вчителя, що 
здійснюється в діяльності кафедри педагогічного ВНЗ [2, с. 167]. 

Н. М. Савіна розглянула процес управління діяльністю кафедри з 
урахуванням трьох позицій: розгляд управління з погляду процесів, що 
відбуваються усередині системи додаткової професійної освіти; розгляд 
управління з позиції процесів включення системи додаткової 
професійної освіти в зовнішнє середовище; розгляд управління з погляду 
його здійснення усередині кафедри. В процесі проведення дослідження 
отримані результати: 

1. Кафедра є провідним структурним підрозділом установи 
додаткової професійної освіти, оскільки об’єднує в своїй діяльності всі 
напрями функціонування і розвитку установи даного типу:навчальне, 
науково-дослідне, навчально-методичне і організаційно-методичне. 
Інноваційна діяльність кафедри – обумовлений основними функціями 
провідного структурного підрозділу установи додаткової професійної 
освіти педагогів комплекс заходів по забезпеченню інноваційних 
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процесів, що здійснюється за допомогою організації професійно-
освітньої взаємодії. 

2. Прояв активності суб’єктів інноваційної діяльності кафедри: 
співробітників кафедри, споживачів освітніх послуг, професійних 
партнерів – в здійсненні сукупності цілеспрямованих взаємозв’язаних 
між собою інноваційних процесів, що приводять до якісної зміни об’єкту 
упровадження інновацій, є діяльністю кафедри по розвитку інноваційних 
процесів. 

3. Суб’єктами управління діяльністю кафедри є керівник і 
співробітники кафедри, що здійснюють взаємодію з колективними або 
індивідуальними представниками освітніх систем – професійними 
партнерами, споживачами освітніх послуг. Управління діяльністю 
кафедри по розвитку інноваційних процесів в системі додаткової 
професійної освіти педагогів – це кафедральний процес здійснення 
управлінських функцій, направлений на координацію діяльності 
взаємодіючих суб’єктів – учасників інноваційних перетворень. 
Ефективність управління діяльністю кафедри по розвитку інноваційних 
процесів визначається на підставі наступних критеріїв: інноваційний 
потенціал, інноваційна готовність, інноваційна активність кафедри. 

4. Модель управління діяльністю кафедри по розвитку 
інноваційних процесів складається з п’яти взаємозв’язаних компонентів: 
1) мета управління діяльністю кафедри по розвитку інноваційних 
процесів – сприяння упровадженню інновацій в систему загальної освіти 
за допомогою розвитку інноваційних процесів в системі додаткової 
професійної освіти педагогів; 2) теоретико-методологічні основи 
управління діяльністю кафедри по розвитку інноваційних процесів; 
3) організаційно-педагогічні умови ефективності управління діяльністю 
кафедри по розвитку інноваційних процесів; 4) технологія управління 
діяльністю кафедри по розвитку інноваційних процесів в системі 
додаткової професійної освіти педагогів; 5) результат управління 
діяльністю кафедри по розвитку інноваційних процесів – інноваційне 
перетворення системи додаткової професійної освіти педагогів і системи 
загальної освіти. 

5. Технологія управління діяльністю кафедри з розвитку 
інноваційних процесів в системі додаткової професійної освіти педагогів 
представляє впорядковану сукупність дій, операції і процедур, засобів 
організації певних умов, що інструментально забезпечують досягнення 
прогнозованого результату і включає наступні етапи: аналітико-пошуко-
вий, організаційно-діяльнісний, оцінно-коректувальний [5, c. 139]. 

Висновки. Таким чином, в ході систематизації матеріалів в галузі 
дослідження діяльності університетської кафедри було сформульовано 
поняття кафедри, а саме це основний навчально-науковий підрозділ, що 
здійснює навчальну, методичну і науково-дослідну роботу з однієї або 
декількох споріднених дисциплін, виховну роботу серед студентів, а 
також підготовку науково-педагогічних кадрів, підвищення кваліфікації 
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фахівців. Проаналізовані чинні нормативні положення та виділені 
функції університетської кафедри: навчальна, методична, науково-
дослідна, виховна робота серед студентів, підготовка науково-
педагогічних кадрів та підвищення кваліфікації фахівців. Досліджено 
наукові роботи, присвячені пошуку шляхів удосконалення діяльності та 
зроблено висновок, що інформаційно-комунікаційні технології як засіб 
удосконалення діяльності кафедри ще не були предметом окремого 
дослідження. 
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кафедру та проблеми її функціонування 
У статті розглянуто визначення університетської кафедри та 

особливості функціонування кафедри як структурного компоненту 
сучасного університету. Проаналізовано чинні нормативні положення, 
що регламентують діяльність кафедр та наукові роботи, присвячені 
пошуку шляхів удосконалення діяльності кафедри. 
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современного университета. Проанализированы действующие 
нормативные положения, которые регламентируют деятельность кафедр 
и научные работы, посвященные поиску путей усовершенствования 
деятельности кафедры. 

Ключевые слова: кафедра, учебно-научное структурное 
подразделение, учебная работа, методическая работа, научно-
исследовательская работа. 

 
Smagina O. The ideas of the scientists about the university 

department and problems of its functioning 
Determination of the university department and features of 

functioning of department as structural component of modern university are 
considered in the article. Normative positions, which regulate activity of 
departments and scientific works devoted to the search of ways of 
improvement of activity of department, are analyzed. 
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